

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

ADVERTENCIAS.

SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

AÑO II.

Toda la correspondencia, anuncios y reclamaciones se dirigirán á la Administración, calle de la Rua, núm. 12. No se devuelven los originales. Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

Miércoles 15 de Enero de 1890

En Salamanca, un mes. 1'25
Fuera. 1'50
Número suelto, 5 céntimos.
Idem atrasado, 10 id.

NÚMERO 68.

DIRECTOR: D. JOSÉ BENITO HERNANDEZ

GRAN BAZAR DEL PRECIO FIJO
DE
J. BUXADERAS Y COMPAÑIA
Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Últimas novedades en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto del reino como del extranjero, bisutería, quincalla, perfumería, etc. etc.

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA VIAJE, CAMISERÍA Y SASTRERÍA.
PRECIO FIJO.

EDICIÓN DE SALAMANCA

SUSCRICIÓN POPULAR

La Legalidad.

Sr. Director de El Nuevo Progreso.
Salamanca 14 Enero 1890.

Estimado compañero: Debiendo cerrarse la suscripción para los pobres antes de la publicación del número próximo de esta revista, ruego á V. me haga el obsequio de dar cabida en el diario de su digna dirección, á la lista de las personas que han contribuido con su óbolo al socorro de las clases menesterosas de esta población, cuyo importe pondré en la Depositaria municipal á disposición del Sr. Alcalde para el objeto indicado.

Anticipa á V. las gracias y se repite muy afectísimo amigo Q. S. M. B.—
Marcial Soto.

	Plas. Cts.
Director de La Legalidad.	10
Señora Doña Joaquina González de Soto.	5
Señoritas Doña Carmen y Doña Guadalupe Pomares.	3
Don Joaquín Pomares González.	4
Don Marcial Soto González.	1
Don Carlos Luna, propietario de La Electricista Salmantina.	50
Don Enrique Achucarro, subdirector de dicha empresa.	10
Los empleados de la misma.	10
Señora Doña Inés Terrero de Luna.	50
Don Jerónimo Cid, Ingeniero de montes.	1
Don Gabriel Inestal, peluquero.	1
Don José Romo García é hijo, labradores de la pueria de Zamora.	4
Don Francisco Merás, comerciante de curtidos.	5
Señores Miñano y Compañía, del comercio de ultramarinos.	5
Don Nicolás Albertos, del comercio de paños.	5
Don Leopoldo Girón, dependiente del anterior.	1
Excelentísimo Señor Don Vicente Oliva.	10
Excelentísima Señora Doña Fidelia Rodríguez Yagüe de Oliva.	5
Don Nicolás Oliva Rodríguez.	5
Don Adolfo Wincer, del comercio de relojería.	3
Don Manuel Saez Caballero, Beneficiado salmista de la Catedral.	4
Doctor Don Pío Sánchez, Canónigo de la misma.	20
Don José Martín y Martín.	5
Don Celso Romano Zugarrondo, Abogado.	10
Don Miguel Zaera, Comerciante.	10
Don Federico García Calama, Agente de negocios.	3
Don Gervasio González, Administrador de Loterías núm. 1.	1
Don Manuel Clemente Pérez, comerciante de sombreros.	5
Don Luis Nava, gerente del anterior.	1
Don Ramón Rodríguez de Dios, exrecaudador de contribuciones.	1
Señor Sevillano, oficial de Administración militar.	5
Don Cayetano Fabrés.	10
Doña Romana de Solís de Fabrés.	5
Doña María de las Nieves Fabrés y Solís.	5
Don Julio Fabrés y Solís.	5
Don Agustín Fernández Ramos, Delegado de Hacienda.	10
Señores hijos de Hacienda.	5
Don Evaristo Marco, Interventor de Hacienda.	9

Doña Emilia Motta de Miguel Gómez. 10
Don Juan Lafuente Alvarez Cedrón. 50
Doña Teresa Bermúdez de Castro de Lafuente. 10
Don José García de Solís. 25

Total recaudado por La Legalidad hasta esta fecha. 402

Salamanca 14 Enero 1890.

MARCIAL SOTO.

NUESTRA DECADENCIA

Antes de ahora hemos consagrado algunos artículos á pintar la negra situación económica por que atraviesa nuestro país y las causas que la determinan. Nos hemos dolido y expresado nuestra grande pena ante la perspectiva de esa administración inhábil y derrochadora. Hemos contemplado la enorme y aterradora cifra del presupuesto, los déficits con que se cierran anualmente los ejercicios económicos, la imponente deuda flotante, el estado miserable y abatido del agricultor, la usura que corroe á todas las clases contribuyentes, la escasa protección otorgada á la riqueza nacional.

Hemos tendido la vista por todas partes, escudriñando causas, determinando en nuestro pobre juicio remedios con que aliviar la desgracia nacional, ó al menos para contenerla en sus agigantados pasos camino de la bancarrota y de la total ruina.

Pero á más de cuanto se nos ha ocurrido y hemos dicho sobre tan interesantes particulares, á más de cuantos motivos históricos, racionales y económicos hemos señalado, y á los cuales, sin temor á equivocación, pueden atribuirse gran número de nuestros presentes males, aún quedan muchos otros por indicar, de muchísima importancia, factores de suma entidad que influyen notablemente ó contribuyen á nuestra decadencia agrícola.

Tratándose, por ejemplo, de esta provincia, que es esencialmente agricultora y productora—con especialidad de cereales—podemos decir que su malestar sufrirá prolongación indefinida, entre otras varias razones, por las siguientes que no se ocultan á la penetración de las gentes.

En primer término, España es la nación, cuya red ferroviaria es más pequeña. Sabido es que muchas y dilatadas comarcas aún no tienen ferrocarril, ni carreteras, ni caminos transitables.

Como consecuencia obligada de esto y de ser las compañías ferroviarias españolas poderosas, acaudaladas y que disfrutan cuanto favor quieren y necesitan de los gobiernos, los trasportes por la Península son costosos por todo extremo y superiores en coste á los trasportes de las otras naciones. Una prueba de lo que decimos la encontramos no solamente al comparar tarifas con tarifas, sino en el dato por demás elocuente de que los Estados Unidos, que son el país donde con más profusión abunda el trigo, inundan nuestras costas á diario con enormes cargamentos de dicho cereal, resultando que desde New York á cualquiera de nuestros puertos ocasiona menos, pero mucho menos costo el transporte, que el que resulta entre dos puntos cualquiera de nuestra Península. De suerte, que siendo una de las principales producciones nuestras los cereales, hallamos una inexpugnable competencia por parte de dichos Estados. Y justamente las anteriores rémoras de nuestra producción y de nuestro

comercio en general, son de aquellas que se remedian con facilidad; pero también con muchas dificultades. Porque sucede lo siguiente:

Las empresas que han tomado á su cargo el construir la breve red de caminos férreos que tenemos, todas son extranjeras, dueñas de grandes capitales y que, casi casi, no han necesitado, porque con las subvenciones que nuestros gobiernos les han generosamente conferido y con la emisión de obligaciones que las compañías han solido emitir, lograron ampliamente numerario para las construcciones.

Como consecuencia de lo dicho, las tales empresas, para ir matando todas estas obligaciones en un determinado número de años, pagar intereses y formalizar un buen negocio dentro del más ó menos largo plazo que tengan, necesario es que nos impusieran tan elevadas tarifas como tenemos en los ferrocarriles españoles.

Sumemos á tan capitales inconvenientes la pobre condicionalidad actual de nuestra producción, los tributos horrosos que la agobian, las ideas librecambistas vigentes y que presiden á nuestros tratados de comercio y otras infinitas causas que hoy pudiéramos enumerar, y nos convenceremos de que nuestra regeneración económica está un poco dura de pelar. Necesario sería que hombres de ímpetus decididos y patrióticos afrontasen la carga de procurar remedio para todos estos males. Los indiscutibles efectos que señalamos reconocen las causas indicadas. Combatiendo éstas, se mermaría la intensidad de aquéllas.

Hubiera una docena de hombres tan llenos de buena y patriótica voluntad, y todo se alcanzaría.

MERCADOS

Salamanca, 13.—Llevamos trascurridos un periodo de días sin poder registrar la venta de partida alguna de trigos en nuestro mercado, teniendo soio lugar y en reducida cantidad las precisas al consumo local, y los precios á que se han realizado sin variación de los publicados en anteriores revistas ó sean de 34 á 35 reales según clase y condiciones.

En los almacenes de compraventa situados en las afueras siguen comprando por el precio de 34 á 34 1/2 los 43 1/2 kilogramos.

Las salidas por ferrocarril muy limitadas, los precios hechos en esta estación sobre vagón los 43 1/2 kilogramos de 35 1/2 á 36 reales.

Los precios corrientes del mercado son: Trigo, de 34 á 35; rubión, 31; centeno, 21; cebada, 23; algarrobas, 17; guisantes, 28; garbanzos, de 80 á 200.

Diferentes partidas de ganado de cerda han sido contratadas en estos días, sumando un buen número de cabezas, siendo los precios hechos de 42, 43 y 44 reales según clase y condiciones á pesar en los montes; en la capital y al detall los precios son de 46 y 47 reales.

Los precios de las carnes en el matadero de Madrid á los tablajeros son: Carne de vaca, de 1'19 á 1'29; carneiro, 1'18; cerdo, 1'54 á 1'58 pesetas el kilogramo.

Los precios medios que han obtenido los valores del Estado durante la semana son: 4 por 100 interior cotizado 73'49; 4 por 100 exterior, 75'4; 4 por 100 amortizable, 87'43; Billetes de Cuba, 104'33; Banco de España, 402; Tabaceras, 405.

Cultos.

SANTOS DE HOY.—San Mauro, abad; San Juan de la choza; Santa Secundina, virgen y mártir, y San Pablo, primer ermitaño.
San Julián.—Continúa la novena anunciada.
San Benito.—Prosigue la novena anunciada.

Tribunales

Señalamiento.—Hoy se verá en juicio oral y público la causa procedente del juzgado instructor de Salamanca y seguida contra Julián Matías Hernández, por el delito de injurias.

Será ponente, el Sr. Presidente; acusador privado, el Sr. Benitas; abogado el señor Díez del Valle; procuradores, los señores Rodríguez (F.) y López.

Ayer no se publicó sentencia alguna. Ayer también fueron suspendidas las vistas en nuestra Audiencia por enfermedad de uno de los señores Magistrados.

Casa de Socorro

Médico de guardia para hoy.—D. Guillermo Hernández.

NOTICIAS

De La Voz de Peñaranda:

“Son satisfactorias las noticias que podemos comunicar á nuestros suscritores acerca del ferrocarril en construcción: se acerca el día tan anhelado por el pueblo peñarandino; la locomotora ha recorrido ya el término de esta villa; sus estridentes silbidos llegan á la población; falta poco más de un kilómetro de asiento de traviesas y rails para dejar terminada la sección comprendida entre Salamanca y la estación de Peñaranda: el entusiasmo aumenta de día en día; se preparan festejos para celebrar la llegada de la locomotora, tanto por la Corporación municipal como por la Comisión gestora: uno de los que han de tener lugar consistirá en un gran banquete por suscripción entre todos los que han ofrecido cuotas para sufragar los gastos de la estación y sus dependencias, banquete que á no dudar estará muy concurrido, y que ha de verificarse el día 25 de los corrientes, día en que llegará la máquina á la estación completando el recorrido hasta Peñaranda.”

Según tenemos entendido, se nota, de algún tiempo á la fecha, cierto movimiento en el mercado de vinos de la Sierra de Francia. Como consecuencia de la no escasa demanda y de haber sido menguada la última cosecha, los precios han subido una peseta en arroba. Es de esperar que tan luego como á dicho país le surquen mejores vías de comunicación que las que ahora tiene, varíen las condiciones económicas de dicha zona, cuya abundancia de riquezas y frutos naturales la hacen digna de mejor suerte que la que tiene al presente.

Apenas se extinga el periodo de vacaciones escolares, empezarán las veladas literarias en el casino Ibérico. La primera que tendrá lugar será la del Sr. D. Antonio Jimeno Caridad.

Dice La Crónica de Béjar que la gripe ó trancazo se ha desarrollado con tan gande intensidad en aquella población, que son muy contadas las casas donde por lo menos no se hallen dos ó tres enfermos. Los médicos municipales todos se hallan atacados por la enfermedad reinante, merced á lo cual se ha rogado por las autoridades locales á los demás médicos sustituyan á los enfermos.

Nos denuncian el hecho de que las farolas del camino de la estación sólo sirven para guarnecer dicha senda por vía de adorno. Pues si bien es cierto que las encienden bastante tarde, en cambio se apagan mucho antes de que lleguen los trenes de las diez de la noche.

La cosa merece remedio y es esperable que por quien corresponda se procure atajar este abuso.

Anteayer por la tarde se celebró en la Diputación provincial el sorteo de turnos para sufrir examen entre los opositores que aspiran á las dos plazas de auxiliares y una de escribiente, vacantes en las oficinas de dicha Diputación.

El crecido número de individuos que habían presentado solicitudes para tomar parte en las oposiciones, ha mermado tan considerablemente, que se ha reducido á la más mínima expresión: de 38 solamente queda el pico. Los demás han tenido que resignar sus

deseos, merced á no presentar completa ni en la forma que se debe la documentación.

Advertimos al público, muy especialmente al comercial, la obligación ineludible que tiene de contrastar sus medidas y pesas en la forma prevenida por real orden inserta en el Boletín oficial de la provincia con fecha 40 de los corrientes. Pues de no hacerlo, se le pararán los perjuicios y responsabilidades consiguientes y que en la misma real orden se consignan.

Las oficinas del contraste se hallan situadas en la calle de Toro, número 4.º, entresuelo.

¿Cuándo se uniforman los empleados del Ayuntamiento? Hace ya mucho tiempo que se viene acariciando dicho proyecto y no acaba de realizarse, siendo así que debieran mostrar, como sucede en otras capitales, algo que de tal los acredite y que los distinga.

Según telegrama que hoy ha recibido de Béjar el médico forense D. José Martín Rodríguez, sigue con muchísima gravedad el padre del Director de El Adelanto, nuestro querido amigo D. Eduardo Muñoz.

Ayer se verificó el sepelio de nuestro querido amigo el arquitecto provincial y diocesano Sr. Secal. Numeroso cortejo rindió tributo al finado, acompañando su cadáver hasta la postrer morada.—D. E. P.

La Concordia no puede ya disimular su impaciencia por la tardanza en salir á la arena el periódico integrista La Región. Además se relame de gusto porque presume que ha de venir lanza en ristre, arremetiendo contra los mestizos. ¡Ilusiones!

Porque según nos han dicho á nosotros, íntegros y mestizos de esta zona, todos son unos ya. Y hacen perfectamente. Por algo dijo Jesús: amaos los unos á los otros como yo os he amado.

La verdad es que tenemos una policía urbana que da la hora y que por su esplendor es capaz de provocar la emulación á la más encopetada ciudad ó capital de provincia.

Ahí están las aceras de la calle de la Rua junto al café de Oporto y la rinconada que está frente á la Iberia que no nos dejarán mentir. Dichos puntos no son vías públicas, sino cloacas inmundas.

MANOJITOS

Querido quisicoso del periódico Adelanto: He sentido tanto tanto! que estás con el dengue, pero por más que no estás muy bien será fácil que te cures. ¡Ay que dengue! no te apures que yo lo tengo también. Tú habrás estado muy mal, mas un rato que estuviste fuera del lecho, escribiste de un modo fenomenal. Largo y sentido, no es nada, y hasta con gusto y con arte. Pues si ilegal á dejarte, construyes una cascada. Mi dolor si que es peor: no me puedo levantar, y no hago más que exclamar: ¡cielos! ¡ay! ¡Jesús! ¡Señor! Aunque en cama me disgusta, pues cualquiera así se aburre, no me levanto! me ocurre lo que le pasa á San Justo. Y propósito de males y sucesos infelices, vamos á ver qué me dices de asuntos municipales? ¿Qué hace el municipio ahora? ¿Qué tal? ¿Está acatarrado? ¿Cómo va el adquinado de la calle de Zamora?

Si con tu numen ladino me escribes alguna estrofa, manda: calle de Alcachofa, catorce, Vitigudino. Aquí tienes á uno, Huebra, de tus amigos mejores, que lamenta tus dolores y tus coplitas celebra.

IMPRESIONABLES

Ayer tarde un republicano supo que había telegramas en Madrid dando cuenta de manifestaciones patrióticas en Lisboa. No vió parte alguno, pero los leyó todos desde lejos, y decían, según por sus propios ojos podía atestiguar, que los republicanos se habían echado allí á la calle y sostenían á tiros una lucha con algunas tropas reales, muchas de las cuales habían hecho la causa de los antidinásticos. Con la nueva que su imaginación le había traído, fuese el republicano al salón de conferencias del Congreso, divulgó la especie, la creyeron los republicanos y varios de éstos celebraron por la noche una reunión, en la cual acordaron felicitar al pueblo portugués por haber iniciado el movimiento republicano. La felicitación fué en el acto á Portugal, y cuando los interesados la hayan recibido, sin saberlo, tal movimiento.

Fruto todo esto es de nuestro carácter impresionable, más vivo y más ligero, generalmente, entre republicanos, como lo acredita la experiencia, por ejemplo, en los años que se van sucediendo desde 1875, en los cuales están los partidarios de la revolución anunciando á día fijo y hora señalada, el gran estallido, sin que les arredre el tiempo, acusador de su impotencia y revelador de sus ilusiones. En los momentos actuales, además, existe otro hecho que, revela la impresionabilidad del carácter de los republicanos, y es la coalición, la cual se da poco menos que realizada.

No ha mucho estaba, según decían, sellada, con la celebración de la Asamblea en el Príncipe Alfonso, cosa tan seria que de ella partió la designación de los comités mixtos. Pues ahora aquella Asamblea y los tales comités han quedado grandemente en ridículo, porque la coalición se va á hacer por otros caminos, si se hace, y los escogidos antes quedarán olvidados, como seguramente se olvidarán mañana, por inútiles, los que hoy se elijan.

Y en todos estos cambios y variaciones, bien se ve que el único programa es la impresionabilidad, con la que, sin duda, se quiere gobernar al país, como si éste no hubiera padecido muchos quebrantos por este distintivo carácter de nuestros políticos. Enferma el Rey, y porque está entre la vida y la muerte, lo que no han hecho catorce años de discusiones lo van á realizar cinco minutos de acaloramiento, y lo que no se ha podido llevar á cabo en tantos años, que ha sido el entenderse para ir á la lucha y para el siguiente día de la victoria, si se alcanzaba, cosa no tan fácil, como ya se ha visto, se quiere lograr en un instante, ó cuando menos llegar á un acuerdo acerca del modo cómo se han de producir las algaradas, sin fijar la vista más allá que en la destrucción de lo que existe.

Hay un filósofo que no renuncia al socialismo; un federal que lo quiere todo por el pacto, incluso el pacto de destruir la unidad española; un economista que no quiere la República sino le da ésta el librecambio; un cesarista que dista de los otros más que un monárquico de un republicano; y al lado de éstos, un presbítero dictador, un ateo que propaga rabiamente la guerra contra el clero y un grupo de autónomos. Todos ellos se contradicen, se pelean, se ofenden, se insultan, sin tener partidos siquiera, por el desmenzamiento á que han llegado; pero, ¿por qué no juntarlos? ¿Por qué no unirlos? ¿Por qué no colgarlos? Todos á la coalición: mañana, ¡ah! mañana, si vencieran, se repetirían los espectáculos de antaño; los federales tendrían en cada junta revolucionaria un canto; los unitarios cañarían á los federales; los filósofos querían hacer socialismo mientras los dictadores no pensarían en otra cosa que en sostenerse en el poder... Un campo de Agrarante, un rosario de la Aurora y una merienda de negros.

Esto es lo ideal; lo seguro es que algunos infelices se acaloren, los preñados, si no sucumben; los llevan á Melilla, y los que han atizado la discordia, van á ponerse de rodillas ante los gobernantes, impetrando perdón con la excusa de que han sido, los peticionarios, dolorosamente sorprendidos. Para esto son las coaliciones grandes ó chicas de los republicanos. Pero, ¡vamos! en Portugal hay Monarquía, y en España el Rey y el Trono están protegidos por la Independencia y por la nación. ¿Qué se hace?... ¡A descoligarse! lo más cómodo, lo más discreto, lo más oportuno, porque, después de todo, coligados ó no coligados, no tendrían que obtener más beneficios que los que recibe el señor marqués de Santa Marta, que es, sin reembolso para el presente y lo porvenir, el gran proveedor de la revolución española.

Conflicto anglo-portugués.

Los telegramas que desde ayer se reciben en Madrid, dan cuenta de los resultados que en Lisboa ha producido la cuestión surgida con Inglaterra, á propósito de las reclamaciones infundadas de ésta sobre los límites en el África Central. La conducta que en estos momentos ha sostenido Inglaterra, es verdaderamente inusitada, porque antes de contestar al memorandum en que el Gobierno portugués defendía sus derechos con datos y razones de base sólida, envía el ultimátum en virtud del que no solamente amenaza á la nación portuguesa con una inmediata ruptura diplomática, sino que además en-

via dos grandes buques acorazados á la costa de Mozambique.

Natural era que este atropello hiriera en lo más hondo al pueblo portugués, y de ahí la excitación que reina y las manifestaciones de que dan noticia los telegramas. Por de pronto todo esto ha tenido la inmediata consecuencia de que el Ministerio progresista que presidía el señor D. Luciano de Castro haya presentado la dimisión, y que, aceptada por el Rey, haya sido encargado de la organización del nuevo Gobierno el jefe actual de los regeneradores, Sr. Serpa Pimentel.

Pero aparte de estos conflictos interiores, que es de suponer tengan una pronta solución, queda por cima de todo la actitud de Inglaterra que, olvidando en un momento, arrastrada por su especial egoísmo, de que Portugal había sido siempre amigo fiel de la Gran Bretaña, especialmente en períodos difíciles para ésta, que siempre ha tenido abiertos sus puertos al comercio inglés y que ha hecho cuanto á aquella agradaba más, hoy, tan solo por la codicia de poseser los territorios que á fuerza de constancia y trabajos de que ha dado buena cuenta Serpa Pinto, había llegado á poseer Portugal, haya dejado á un lado los antecedentes y las prácticas diplomáticas, retrocediendo á los antiguos usos, en que solo se daba como razón el derecho del más fuerte.

Claro es que en esta ocasión, y acaso para evitar que Inglaterra, aprovechase este conflicto para apoderarse de Lourenço Marques, Portugal se ha visto en la necesidad de ceder ante la fuerza; pero no se muestre por ello orgulloso Inglaterra, porque, como dice hoy un periódico, toda el agua del Zambesi no bastará á lavar la mancha de la victoria.

De todas suertes, el hecho realizado ha de servir para que las demás naciones mediten sobre él, y mucho más las que tengan intereses coloniales que defender, porque las naciones débiles no confiarán en que se respeten sus derechos, si no cuentan con grandes ejércitos ó poderosas escuadras, desde el momento que hay alguna que, como Inglaterra, rechaza el arbitraje cuando trata con una nación, á su juicio débil como Portugal, y la admite aceptando todas las condiciones cuando se las tiene que haber con los Estados Unidos, según pasó en la cuestión de los cruceros *Alabama* y *Shenandoah*.

Por tanto, el acto de Inglaterra es muy grave, y por esos derroteros no hay que esperar más que dificultades y conflictos, que pueden ser causa de muchas complicaciones en la vida de los Gobiernos europeos.

OCURENCIAS

Continúan las opiniones divididas acerca de si será ó no será el Sr. Sagasta el encargado de formar el nuevo Gabinete. Cada cual opina en este punto según conviene á sus intereses.

En lo que parece que hay unanimidad es en lo otro.

En que el Sr. Sagasta será el encargado de disolverlo.

El *Diario Español* es de los que creen que confiar á D. Práxedes la formación del nuevo Gobierno sería dar un puntapié á la lógica.

Pues si no es más que eso, tenga usted la seguridad de que lo forma.

Porque puntapié más ó menos no había de conocerse á la interesada.

Después de tantos como ha recibido en los últimos cuatro años.

El gobernador de Ciudad Real no cree que haya existido la partida de Despeñaperros.

En parte dirigido al ministro, asegura que dicha partida *no ha tenido realidad*.

Es decir, que ha sido una partida de ilusión.

Como las autoridades fusionistas. Después de todo, está en carácter la partida.

Es de las que pueden disolver los gobernadores de hoy.

El *Imparcial* llama á los reformistas los solterones de la política, y asegura de ellos que mientras no se casen no podrán constituir familia.

Pues ya, tarde ó temprano.

No encontraron novia cuando jóvenes, porque las suegras creyeron que no tenían porvenir.

Conque ahora que se está llenando de achaques...

El *Imparcial* ha hecho que le digan de París que en Bruselas hay un periódico que dice por encargo que si el Sr. Cánovas llegara al poder sobrevendrían graves peligros.

Suponemos que este telegrama habrá pagado triple tasa, por lo menos, además de una fuerte comisión.

GACETA OFICIAL

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:
Fomento.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Valencia ha presentado D. Juan Navarro Reverter, y nombrando para esta vacante á D. Joaquín Izquierdo Vives.

Hacienda.—Real orden fijando el premio que se ha de percibir en los expedientes de denuncia incoados por los investigadores de bienes nacionales, hasta el 30 de Junio último.

NOTICIAS POLÍTICAS

La mejoría de S. M. el Rey es cada vez mayor.

El parte facultativo de las cinco de la tarde dice que continúan los mismos síntomas consignados en el parte de las doce, pero acentuándose la mejoría.

Las impresiones en palacio son muy optimistas acerca del curso de la enfermedad, y muchos nos alegraremos que se confirmen.

Como los días anteriores, se han cubierto de firmas varios pliegos de los puestos en la mayordomía mayor de palacio.

Ayer tarde han circulado noticias alarmantes acerca del orden público en Lisboa, diciendo que se ha repetido la manifestación de ayer, cuando el pueblo algunos desmanes y arrojando para ello á la fuerza pública.

Los telegramas que en su sección correspondiente publicamos, no dan cuenta de tales desmanes; pero es indudable que la sumisión á las pretensiones de Inglaterra ha despertado el espíritu del pueblo del vecino reino, pronunciando gritos de «¡Abajo el Gobierno!» y aclamando como gran patriota á Serpa Pinto, que inició oponerse á tal sumisión.

Estos hechos han sido muy comentados, por la importancia que entrañan para Portugal.

Los telegramas consignan que es generalmente elogiada la conducta seguida por el rey D. Carlos, que apuró la doctrina constitucional, consultando no solo al Gobierno, sino también al Consejo de Estado.

La actitud del pueblo portugués pudiera reportarle alguna complicación.

El Sr. Sagasta ha conferenciado con los médicos de la real cámara, quienes han declarado que no pueden responder del estado del Rey en tanto no se conozcan los resultados que produzca el cambio de alimentación que hoy se ha adoptado.

Las consultas políticas suspendidas dependen, por tanto, del dictamen de los referidos médicos; pero se considera seguro que si la mejoría del augusto enfermo continúa mañana acentuándose en la medida de hoy, el miércoles se reanudarán aquellas consultas.

En el Ayuntamiento se decía ayer tarde que esta noche se reunirán varios concejales para intentar ponerse de acuerdo en la cuestión de tenientes de alcalde.

Con el Sr. Sagasta han conferenciado ayer tarde los ministros de Estado y de la Guerra sobre los sucesos de Portugal. Por el pronto no se adoptarán nuevas medidas; pero se preparará por si fuera preciso aumentar las fuerzas en las fronteras.

Los capitanes generales han telegrafiado manifestando reinar tranquilidad en sus distritos.

Hoy, á las dos de la tarde, celebrará sesión pública el Ayuntamiento, pero parece que no se procederá en ella á la elección de tenientes de alcalde.

Los sucesos de Portugal

Como varán nuestros lectores por los telegramas que á continuación publicamos, siguen las manifestaciones en Lisboa protestando del acto realizado por Inglaterra.

Hasta la fecha no se sabe que medida adoptará el Gobierno del Reino Unido, pero es de presumir reclinique en algo su *ultimátum*, dada la actitud enérgica de los lisboenses, defendiendo la integridad del honor nacional, siempre respetable y siempre simpático, máxime cuando se trata de dos naciones como las que nos ocupan y que por sus condiciones hacen tan gran contraste.

He aquí las noticias que hoy nos comunica la *Agencia Fabra*.

LISBOA 42 (11,51 noche, recibido el 43 á las 5 de la tarde).—Algunos grupos han apedreado el edificio que ocupa el consulado inglés en esta capital, rompiendo los cristales de sus balcones y arrojando á tierra el escudo. Se han hecho algunas prisiones.

LISBOA 43 (10,36 mañana).—La animosidad contra los ingleses es muy grande.

Los incidentes patrióticos ocurridos en la plaza de Belém, frente al real palacio, señalan solo la animosidad contra Inglaterra, revestir mayor importancia.

LISBOA 43 (2,5 tarde).—El Sr. Barros Gomes expresó ayer personalmente, en nombre del Gobierno, al Sr. Petre, ministro de Logística en Lisboa, su sentimiento por el incidente del escudo del consulado.

Hoy confirma el Gobierno en una nota oficial su disgusto, añadiendo que el escudo será vuelto a colocar en su sitio y reparados todos los daños materiales. El autor del atentado, que será entregado á los tribunales, es un carbonero español que se agregó á los mineros y estudiantes.

Corre el rumor de que el Sr. Serpa Pimentel será encargado de formar Gabinete, en cuyo caso desempeñaría la cartera de Negocios Extranjeros el Sr. Hintze Ribeiro.

LISBOA 43 (5,50 tarde).—En la sesión celebrada por la Cámara de los Pares, el señor Barros Gomes manifiesta su sentimiento por que los sucesos se hayan precipitado, no permitiéndolos acudir antes á dar explicaciones á la Cámara. Declara haber deseado

siempre la mejor inteligencia con Inglaterra, y hace votos por que en breve se restablezca dicha inteligencia.

El presidente del Consejo ha dado cuenta de haber sido admitida por el Rey la dimisión del Gabinete, así como del encargo dado al Sr. Serpa Pimentel para formar nuevo Ministerio. Confía en que mañana á primera hora quedará constituido el Ministerio.

Los estudiantes recorren las calles dando «vivas» á Portugal y á Serpa Pinto.

LISBOA 43 (6,24 tarde).—Los estudiantes han celebrado una *meeting*, acordando expedir un telegrama de felicitación al mayor Serpa Pinto.

Grupos de estudiantes y hombres del pueblo recorren las calles y se estacionan delante del palacio de las Cortes. Solo se oyen los gritos de «Viva Portugal!» y «Viva Serpa Pinto» pero sin que estas manifestaciones tengan carácter republicano alguno.

En Oporto se anuncia para mañana un *meeting*.

LONDRES 43.—Refiriéndose á los desórdenes de Lisboa, el *Times* declara que, exceptuando la ofensa hecha al consulado británico, son asuntos que fuera de Portugal no lograrán despertar más que la indiferencia.

Y si el Gabinete Barros Gomes es derribado, lo tiene bien merecido.

LISBOA 44 (12,40 mañana).—En las últimas horas de la noche, numerosos grupos, llevando banderas portuguesas, han hecho demostraciones de simpatía delante de varias delegaciones europeas.

A medida que llegaban prorrumpan en entusiastas «vivas» á la potencia á que correspondía la legación.

La demostración más simpática ha sido sin duda la tributada ante la legación española. El número de manifestantes era extraordinario, y los «Viva España!» «Viva Portugal!» sonaban en el aire.

También han sido muy afectuosas las muestras de respeto popular tributadas ante las legaciones de Francia y Alemania.

LISBOA 44.—Muchos periódicos se muestran reconocidos á las pruebas de simpatía que, según el telegrama, les tributa la prensa española, consignando que desde los republicanos á los carlistas todo el mundo en España ha visto con sentimiento la conducta de Inglaterra para con la noble nación portuguesa.

PARIS 44.—La prensa francesa de todos los matices políticos se pone al lado de Portugal en la cuestión entre esta potencia y la Gran Bretaña.

LISBOA 44 (2 mañana).—Los grupos se han ido disolviendo sin ocurrir ningún conflicto.

Para hoy se esperan nuevas manifestaciones patrióticas, particularmente en Oporto y Coimbra, donde los ánimos están muy sobrecitados.

Se trata de la creación de sociedades cuyos individuos contraerán el formal compromiso de no adquirir nada de procedencia inglesa.

Anoche fueron expedidos telegramas de felicitación á Serpa Pinto, quien, en cuanto se restablezca algún tanto, vendrá á Europa.

LISBOA 44.—El Sr. Serpa Pimentel se ocupó toda la noche en los trabajos encaminados á la formación del Ministerio, pudiendo darse casi como segura la siguiente combinación: Serpa Pimentel, Presidencia é Interior; Hintze Ribeiro, Negocios extranjeros; Pinheiro Chagas, Guerra; Lopo Vaz, Hacienda; Federico Arou, Obras públicas.

Este Gabinete, a pesar de su carácter regenerador, no emprenderá, según se dice, ninguna reforma política, respetando las libertades públicas.

Se limitará á conllevar la situación en medio de las difíciles circunstancias por que atraviesa el país.

TELEGRAMAS

PARIS 43.—Apertura de la Bolsa de hoy: por 400 exterior español, 71,62, y 71,75; por 400 francés, 87,77.

LONDRES 43.—Apertura de la Bolsa de hoy: por 400 exterior español, 78,48.

PARIS 43.—En las elecciones verificadas ayer para cubrir las vacantes de los diputados cuyas actas fueron anuladas en Saint Etienne, fué reelegido el diputado boulangérista Sr. Nayraud.

En Lorient ha resultado empatada la elección, en la cual luchaba el conde Dillon, boulangérista, y el Sr. Guyon.

LISBOA 43.—Reina viva emoción en esta ciudad con motivo del doble suicidio á puñaladas del escritor Jaho Machado y su esposa, matrimonio que estaba profundamente abatido y contristado desde la muerte de su hijo único, el cual se suicidó también.

Esta horrible tragedia es muy comentada. PARIS 43.—En las elecciones suplementarias de ayer fueron elegidos los Sres. Dupuytren, conservador, en Poitiers; Puyboyer, republicano, en Rochefort; Ambe, republicano, en Montauban; y Clement, republicano, en Bergerac.

LISBOA 43.—El conflicto anglo lusitano es el tema de todas las conversaciones aquí. La conducta de la Gran Bretaña ha producido general sorpresa. Es de notar que el dirigirse al *ultimátum* el ministro inglés no había recibido aun de su Gobierno la respuesta del día anterior al *memorándum*, en el cual el Gobierno portugués aceptaba en principio las proposiciones inglesas.

La precipitación con que ha obrado el Gabinete británico no se explica satisfactoriamente. No parece sino que ha habido el propósito de humillar á Portugal hasta el último extremo.

El hombre del día es el mayor Serpa Pinto, á quien todo el mundo califica de gran patriota.

Ante el palacio real se daban gritos de «Muera el Gobierno!» y «Viva Serpa Pinto!» El rey D. Carlos ha obrado con mucho tacto y prudencia. No ha querido tomar ninguna resolución sin oír el dictamen, no solo de su Consejo de ministros, sino del Consejo de Estado en pleno, llevando hasta el último extremo sus deberes constitucionales.

Portugal declara con mucha dignidad que cede solo á la fuerza; pero que no renuncia á ninguno de sus derechos.

El *meeting* patriótico de esta tarde promete estar muy concurrido.

Se teme que se repitan en las calles las demostraciones populares contra el Gobierno.

ROMA 43.—Pasado mañana saldrá á luz la importantísima encíclica de Su Santidad que tiene gran resonancia en el orbe católico.

Ya están impresos los textos español, inglés, alemán y francés.

Las traducciones son muy notables.

PARIS 43.—De unas curiosas noticias que publica la prensa, resulta demostrado que en 1782 hubo en París una epidemia exactamente igual á la que reina ahora, y que también entonces se llamaba *influenza*. Duró poco tiempo, y fué generalmente muy benigna.

PARIS 43.—En Nancy la epidemia ha aumentado mucho, propagándose con fuerza á los pueblos rurales del departamento, donde hay que lamentar algunas víctimas por falta del debido cuidado.

En Valence ha crecido también el mal, pero sin aumento en la mortalidad.

En Nîmes sigue el mal decreciendo, y en Perpignan está estacionado.

LISBOA 43 (10,36 mañana).—Reina tranquilidad ahora. La ciudad presenta su aspecto normal.

El número de manifestantes de ayer se calcula de tres á cuatro mil.

Se hicieron cincuenta prisiones. La policía sigue apostada delante del consulado de Inglaterra custodiando el escudo de armas, pues se ha temido alguna escena como la de Madrid cuando la cuestión de las Carolinas.

En los teatros el público hizo anoche demostraciones patrióticas.

LISBOA 43, 10,55 (argente).—El Ministerio acaba de presentar la dimisión.

PARIS 43.—Noticias de Bagamoyo dicen que Emin Bey ha entrado ya en el período de convalecencia.

PARIS 43.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 100, 87,65; 4 1/2 por 100, 106,50; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 71,60; Obligaciones de Cuba, 800,00. Consolidados ingleses, 97 5/16. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 71 9/16.

LONDRES 43 (recibido el 4).—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71 1/4.

PUERTO RICO 43.—Ayer domingo salió de este puerto para el de la Habana el vapor correo *Montevideo*, de la Compañía Transatlántica.

BERLÍN 43.—El presidente del Reichstag, Sr. Livetsoff, ha dado cuenta de que al ser recibido ayer por el Emperador, éste declaró que la situación política general permitía actualmente considerar completamente asegurada la paz del mundo, añadiendo que para conservarla es necesario que Alemania, conforme á su situación política y geográfica, no descuide el conservar sus armamentos en buen estado y se ocupe constantemente de su ejército y Marina.

NUOVA YORK 43.—El ciclón desencadenado en San Luis (Estados Unidos) ha ocasionado numerosos daños materiales y bastantes víctimas.

LISBOA 43 (10,36 mañana).—La epidemia de la *influenza* va en aumento. Ayer visitó el Rey el hospital especial de los atacados por esta dolencia, permaneciendo largo tiempo junto al lecho de los pacientes.

SANTA CRUZ DE TENERIFE 43 (recibido por el cable de la Compañía Nacional Española). La estación se presenta muy animada para la numerosísima colonia extranjera. Celebranse conciertos, bailes y excursiones.

Varios ingleses se han aventurado con buena fortuna á hacer la ascensión al pico de Tenerife, pues los días son claros y la temperatura muy agradable.

Ha terminado sus funciones el prestidigitador Sr. Frizzo; hoy le reemplaza la Compañía de los niños Lambertini, y se espera un sexteto de ópera.

La salud es inmejorable; y el *dengue* no se ha presentado en estas costas.

LONDRES 44.—El célebre explorador Enrique Stanley llegó ayer á Suez.

Hoy ó mañana es esperado en el Cairo donde se le prepara afectuosísima acogida.

TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

En prueba de la sinceridad electoral fusionista, transcribimos el siguiente telegrama que acabamos de recibir:

«Tineo 43 (9 mañana).—Los fusionistas variaron ligeramente el censo, anulando 700 firmas más auténticas, más de mitad censo que me aseguraban triunfo, prevaleciendo las falsas y copando únicamente todas las doce mesas con seis interventores. Con tan vergonzosos y vandálicos procedimientos, imposible toda lucha, más que á tiros.—Valador.»

«Será para cometer estas tropelías para lo que proclamaron con tanto afán el sufragio universal los fusionistas?»

De nuestros corresponsales.

PARIS.—El director de la Asociación de socorros públicos ha recibido de la señora baronesa Salomon de Rothschild, la cantidad de 25 000 francos para los pobres de París, y de las señoras Bailly y Schmitter, por intermedio del ministro de Suiza, la suma de 500 francos destinada también para los pobres.—E. de H.

LONDRES.—El lunes se celebrarán los exequios en Londres por el alma de la emperatriz Augusta.

«Al fin ya es conocido el nombre del genitor ó donador de 2 500 000 francos para la construcción de un hospital de convalecientes. Es Mr. Peter Reid, negociante de la Cité.»

DUBLÍN.—El obispo católico de Cork ha denunciado en el pápito la nueva sociedad secreta que acaba de organizarse para ateo-

rorizar a los propietarios de Irlanda. Ha dicho el obispo que excomulgaba a los católicos que formasen parte de esta sociedad, cuyos miembros han jurado condenar a muerte a todo el que defienda al Gobierno inglés. El Consejo municipal de Dublin acaba de desearjar la proposición que tenía por objeto invitar a la Reina a emprender su viaje por Irlanda. Los consejeros han declarado que la presencia de la Reina en Irlanda podría provocar graves desórdenes, sin beneficio a la causa nacionalista.—S. L.

Roma.—Un periódico nada sospechoso de clericalismo, la *Gazetta del Popolo*, trae un cuadro, realmente desconsolador, de la situación de esta capital. La verdadera enfermedad en este momento, dice, es la falta de trabajo. Los comerciantes al por menor viven en el marasmo, y los protestos y quiebras van aumentando de día en día. Las casas de banca han reducido sus descuentos; el sindaco gestiona para que los ministros de Justicia e Instrucción pública den impulso a las obras que corren a su cargo. Circulan durante el día por calles y plazas millares de trabajadores condenados al ocio, y por la noche forman conciliábulo al aire libre en los barrios donde habitan. Todos los días llegan a Roma centenares de obreros que las autoridades envían a las localidades de que esos infelices proceden, por no haber en qué ocuparlos. La crisis edilicia ha contribuido a hacer de Roma el cuartel general de los desocupados. De las provincias meridionales es de donde acude mayor número de desgraciados a esta capital.

Aumenta continuamente el número de senadores dispuestos a combatir la reforma de las obras pías ó de caridad, á pesar de que en el preámbulo del proyecto se dice que éste no les entrega á la discreción del Gobierno, sino que encomienda la aplicación de la ley á las Corporaciones locales, y garantiza todos los intereses legítimos.—A. R.

Berlín.—Ha causado no poca sorpresa el decreto en virtud del cual se celebrarán el 20 del próximo Febrero las elecciones generales. El Reichstag solo podrá discutir, por lo tanto, el presupuesto que ha de comenzar á regir el día 1.º de Abril. Sin duda el canciller espera obtener mayoría para sacar adelante el proyecto de ley contra los socialistas y algunos otros que los nacionales liberales se niegan ahora á aprobar. En la Comisión de presupuestos ha sido rechazado el artículo en que se proponía ampliar los planos del futuro palacio de Correos que se ha de levantar en Francfort del Main, para construir en él habitaciones destinadas al Emperador. En cambio el Reichstag, no obstante la oposición de progresistas y católicos, aprobó el día 7 la creación de un tercer empleo de vicealmirante.—N. B.

Viena.—Caracan de fundamento en absoluto los rumores de la próxima abdicación del Emperador en favor de su sobrino Francisco Fernando de Este. Lo indudable es que el Soberano desea que el heredero presunto sea conocido del pueblo y de las cortes europeas, y por lo tanto procura que desempeñe ciertas misiones, como la de representar á la corte de Austria en los funerales por el eterno descanso de la emperatriz Augusta.

La conferencia checa alemana ha suspendido el examen de la cuestión escolar, á pretexto de obtener nuevos informes. El Emperador manifiesta paladinamente su deseo de que lleguen á entenderse los delegados; en cambio los periódicos de os jóvenes checos afirman que no representan genuinamente sus aspiraciones el doctor Rieger y sus colegas.—A. V.

HUELGA EN BILBAO

De aquella ciudad telegrafiaron ayer diciendo lo siguiente:

La cuestión de la huelga de los obreros pertenecientes á la fabrica de Altos Hornos, de Bilbao, ha tomado graves proporciones, por la ingerencia del comité socialista, interesado en provocar disturbios sin conseguir el mejoramiento de las clases trabajadoras.

Los huelguistas, cuyo número asciende á 500, trataron ayer de celebrar pacífica reunión con el fin de acordar el ir de nuevo á la fabrica y reanudar con tranquilidad sus trabajos.

Enterándose de ello los socialistas, y algunos de éstos, delegados por su comité, presentaron en la reunión cuando comenzaba y dirigieron á aquellos obreros, en el buen camino entonces, arengas y exhortaciones para que mantuvieran la huelga, sin atender á que estas coacciones las corrige el Código penal con sanciones severas.

Ofrecieron los socialistas á los huelguistas contribuir á su subsistencia si permanecían alejados del trabajo, señalando dos pesetas diarias á los casados y seis reales á los solteros, revelando tal oferta lo partidarios que son los socialistas del celibato, pues asignan solamente dos reales para las mujeres y los hijos, lo cual parece que es querer situarlos por hambre.

A los huelguistas que les escucharon, pararon el viaje á Bilbao, y una vez aquí, les hicieron asistir á una reunión socialista, donde, si escucharon discursos, no recibieron otro consuelo, que se sepa. Los restantes obreros de la fabrica de Altos Hornos han protestado contra la actitud de los huelguistas.

Aunque estas inechas agitan los ánimos y las pasiones, el orden es completo, y se confía terminar la huelga convenciendo á los honrados y laborosos operarios que la iniciaron de que, manteniéndola, no hacen otra cosa que trabajar contra sus intereses. La actitud del gobernador es digna y de prudencia.

SOCORROS

El gobernador civil visitó ayer varios barrios extremos de Madrid, repartiendo cantidades en metálico y en especie, dirigiendo frases de consuelo á los necesitados.

Hoy continuará el Sr. Aguilera sus visitas. La Junta de socorros del barrio de Jusucillo, perteneciente al distrito de la Audiencia, ha sido organizada en la forma siguiente:

Presidente honorario: el excelentísimo señor duque de Tamames.
Presidente: D. Ramiro Martínez Aparicio.
Secretario: D. Carlos Durriñ.
Tesorero: D. Francisco Blasco.
Contador: D. Tomás Minuesa.
Vocales: D. Manuel Canales, D. Pablo Ruiz, D. José López, D. Manuel Bergali, don Ramón Pareja, D. Pedro Fernández, D. José Huertas, D. Melcio Redondo y D. Enrique de la O. También ha organizado un servicio facultativo, compuesto de los reputados doctores Sres. Mauris Guijarro y Canales, que, así como el acreditado farmacéutico señor Durret, ha ofrecido gratuitamente sus servicios.

La Junta cuenta con la valiosa cooperación del señor duque de Tamames, que á más de haberse suscrito por 500 pesetas, se ha ofrecido á cuanto la Junta pueda necesitar para cumplir el caritativo encargo, y con la de los Sres. Montero Rios, Vicenti y personas principales del barrio, estando dispuestos todos á cooperar á la suscripción abierta en casa del tesoro, Mesón de Paredes, 2, almacén de harina.

Los socorros se están distribuyendo, y pronto se publicarán las listas en que han de figurar los pobres socorridos y los de las personas que han dado cantidades para realizar tan laudable acto benéfico.

Bajo la presidencia del Sr. Jaqueto se reunió ayer en la tenencia-alcaldía la Junta central de socorros del distrito del Congreso.

Dicha Junta tomó, entre otros, los siguientes acuerdos:

- 1.º De acuerdo con el presidente de la Casa de Socorro, desempeñar algunas prendas de abrigo pertenecientes á los pobres del distrito.

- 2.º Que el donativo de vinos de Burdeos hecho por el Casino de Madrid, sea subastado para aplicar el producto al socorro de los más necesitados.

- 3.º Entregar á la Junta del barrio del Retiro 500 pesetas en metálico para atender á las necesidades más urgentes.

Los barrios de las Huertas y el Gobernador han recibido ya 4.000 pesetas cada uno.

Lo hasta ahora recaudado en metálico por dicha Junta es lo siguiente:

Del señor gobernador, 500 pesetas.—Señor Mendez Ugarte, 45.—D. Valentin Robredo, 400.—D. José María Barco, 400.—D. Tomás Villanueva, 25.—D. Fernando Jaqueto, 250.—D. Fernando Fe, 400.—D. Celestino Ansorena, 250.—Excelentísimo señor conde de Niebla, 500.—D. José Huerta, 400.—D. Antonio Zaldes, 50.—D. Prudencio Cardenal, 450.—D. Manuel Ibarra, 500.—Tesorero de la Junta central, 500.—El Cirulo Liberal Dinástico, 500.—D. Eugenio Combarain España, 50.—Cura párroco de San Sebastián, por limosnas particulares, 500.—El mismo por sobrantes de la epidemia cólerica de 1885, 4.000.—Marqués de Valmediano, 300.—Conde de Guadalupe, 4.000.—D. Jacinto Ceruelos, 400.—Don José Baquero, 400.—Una bienhechora, 425.—D. Luis Roy, 400.—D. Juan Escobar, 400.—Marqués de Urquijo, 2.500.—D. Esteban Peña, 250.—Banco General de Madrid, 500.—D. Francisco Cmo y Peña, 500.—Testamentaria de la marquesa de Revilla de la Cañada, 500.—Director gerente de La Equitativa, 50.—Cuatro niños de Cabeza del Buey, 40.—Don Dionisio Gómez Velasco, 50.—El *Globo*, por el marqués de Hoyos, 50.—Idem, por D. José de la Cámara, 6.—Idem, por D. Paulino Blanco, 2,50.—D. Prudencio Alvarez, 250.—Don Bruno Zaldo, 400.—Casino de Madrid, 400.—Excmo. Sr. D. Antonio Rizo, 200.—D. Angel Canosa, 250.—Total, 42.633,50 pesetas.

Además ha recibido en efectos: D. D. Sifoniano Moreno 400 botellas de Jerez, ya distribuidas entre los pobres por las Juntas de barrio.

Del Cirulo de Provincias cuatro cajas de te, que la Casa de Socorro del distrito se ha encargado de aplicar convenientemente.

Y del Casino de Madrid 59 botellas de vino de Burdeos y 45 de Jerez.

Más de 2.000 pesetas ha recaudado ya la Junta de socorros del barrio de Daoiz y Velarde. Su presidente, el señor duque de Vis tahermosa, recorrió personalmente, con tres individuos de dicha Junta, las casas del barrio para hacer la recaudación.

Los individuos de la Junta de socorros del barrio de la Plaza de Toros, Sres. D. Carlos de Sedano Ayestarán y D. José Retortillo, han estado repartiendo limosnas estos días y tratando de mejorar la suerte de las muchas familias desgraciadas que hay en el referido barrio.

Dichos señores han dirigido un oficio al gobernador civil llamando su atención sobre focos de difteria y de viruela que han encontrado en diferentes casas.

Dentro de breves días se reunirán varias señoras de la aristocracia en casa de una de ellas, que se distingue por sus aficiones artísticas, para organizar una *tombola*, á que contribuirán los pintores y otros artistas. Los productos de la *tombola* serán destinados á los pobres de Madrid, particularmente á los enfermos.

Inauguración de un asilo.
Con gran solemnidad se verificó ayer, á las tres de la tarde, la apertura del hospital provisional de San Antonio, en el distrito de la Audiencia.

Dificil sería dar ligera idea del entusiasmo filantrópico que reinó en el acto, al que concurrieron multitud de personas, unidas todas por el sentimiento de caridad.

Ocupó la presidencia el gobernador civil de la provincia.

El Sr. Arcas, director del asilo, hizo la historia circunstanciada de la fundación del Hospital, tributando elogios á los Sres. Blanco, Corales, Mercadal, Mestre, Violero y Muñoz, individuos de la Junta iniciadora, así como á cuantos donantes habían contribuido al planteamiento del asilo, elogiando á la vez incidentalmente á la Junta central de socorros, que, presidida por el ex ministro de Hacienda Sr. Angulo, había llevado el consuelo á las clases menesterosas del distrito de la Audiencia.

Elogió el desinteresado ofrecimiento de los médicos que se han brindado á asistir á los

enfermos, y, finalmente, dedicó entusiastas frases al dueño del local, Sr. Mercadal, base de la fundación del asilo.

Seguidamente el gobernador civil, señor Aguilera, pronunció un elocuente discurso, haciendo cumplidos elogios de la fundación del Hospital, y manifestando su deseo de que los demás distritos imiten al de la Audiencia.

Hizo grandes elogios del espíritu de caridad que siempre anima al pueblo de Madrid, el cual, dijo, será, seguramente, por sus nobles y filantrópicos sentimientos, la admiración de Europa entera.

Terminó el señor gobernador dando las gracias á la Junta en nombre del Gobierno de S. M. y del pueblo de Madrid, y ofreció ayudar en cuanto pudiese tan benéfica instalación.

A la inauguración de este asilo asistieron muchas y distinguidas damas, los diputados provinciales Sres. Aramburo y Pérez Negro, los concejales Sres. Peláez Vera, Miranda Lillo y Pérez de Mier; los curas párrocos de Santa María, San Justo, San Pedro y San Andrés.

Terminada la sesión, hubo varios donativos en metálico de los señores gobernador civil, Pérez Negro, Martínez, delegado del trito; Mosquera, comisario del mismo, etc.

La reunión terminó á las cuatro y media de la tarde.

El Sr. Mercadal y su esposa fueron objeto de entusiastas felicitaciones por la cesión del local en que se ha establecido el asilo.

A los pobres se repartieron 800 panes.

El alcalde Sr. Mellado, no pudo asistir por hallarse en el entiero de su tío, el Sr. Pérez Bazzo, inspector general que fué del cuerpo de Telégrafos.

PASATIEMPOS

—Por qué te emborrachas de ese modo?
—Para ahogar mis penas.
—Y lo consigues al menos?
—No; saben nadar las malditas.

Juicio oral.

El presidente á un testigo:
—¿Estaba usted presente cuando el acusado disparó el primer tiro de revólver?

—Sí, señor.
—¿A qué distancia?
—A dos pasos.
—¿Y cuando disparó el segundo?
—A un kilómetro.

EPMERIDES

1628. Muere el pintor español Francisco Ribalta.

1712. Nace el rey de Prusia Federico II el Grande.

NOTICIAS GENERALES

Una tragedia espantosa.—El distinguido literato portugués Julio Machado y su esposa, se suicidaron ayer en Lisboa, degollándose con una navaja de afeitar.

Sus cadáveres fueron encontrados estrechamente abrazados delante del retrato de su hijo, quien también se suicidó hace poco tiempo.

El gabinete en que se realizó el suceso estaba inundado de sangre.

Este espantoso drama ha producido en Lisboa hondísima impresión.

En dicha capital se verificó ayer el entiero del notable poeta Francisco Palha, autor de muchas obras reputadas.

En el fúnebre cortejo figuraban gran número de literatos y actores.

Pero hasta cuándo, Sr. Mansi!—Un industrial de Barcelona refiere un sucedido muy curioso, que resulta excesivamente casual. Durante trece meses, dice, he escrito bajo sobres iguales á una misma persona 57 cartas, de las cuales 56 han llegado á su destino. La restante no ha tenido igual suerte y precisamente—aquí está lo raro—contenía un billete de 400 pesetas. ¿Es efectivamente gran casualidad, ó gran olfato?...

Nombramiento.—Habiendo nombrado rector de la Universidad central para desempeñar la cátedra de Literatura general y española, vacante por fallecimiento del doctor D. Francisco Sánchez de Castro, el reputado catedrático auxiliar numerario doctor D. José Suroca y Grau.

A los dueños de solares.—El administrador de rentas, arbitrios y consumos del Ayuntamiento de Madrid anuncia por medio de los periódicos oficiales que, debiendo procederse á la cobranza del arbitrio sobre vallés y puntales correspondiente al segundo trimestre del presente año económico, se hacen las aclaraciones siguientes:

1.º Primera. Los recaudadores se presentarán á cobrar los recibos que deban los contribuyentes en el domicilio que conste en aquellos, practicando este servicio hasta el 31 de actual.

2.º Segunda. Transcurrido este plazo, podrán los interesados verificar el pago, sin recargo alguno, hasta el día 6 de Febrero próximo en los domicilios de los recaudadores: Distritos del Congreso y Hospital: D. Antonio Pez, travesía del Fúcar, 5 y 7, segundo. Idem de Palacio, Centro é Inclusa: D. Diego Ibañez, Cuchilleros, 48, segundo, de tres á cinco de la tarde.

Idem de Buenavista, Latina y Audiencia: D. Félix López, Lavapiés, 54, segundo.

Idem Universidad y Hospicio: D. Angel Alonso, Avo Maria, 38, segundo.

¿Qué disputarian?—Dice *El Mercantil Valenciano*:

«A la puerta del Temple se zandaron de lo lindo un inspector de Hacienda y el inventor de la subalterna de Játiba.

La contienda terminó por mediación de los agentes de vigilancia, que han puesto el hecho en conocimiento del gobernador.»

Caja de ahorros.—Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 340.579 pesetas por 2.634 imputaciones, de las cuales son nuevas 350, y se han satisfecho en los días 10, 11 y 12 436.370 pesetas, á solicitud de 804 imponentes, 239 de ellos por saldo.

Defunción.—Ha fallecido recientemente Andrés Peters, perteneciente á la familia que fundó hace tiempo el célebre *Almanaque de Gotha*.

Importe.—Los primeros siete telegramas que anunciaron la vuelta de Emin bajá y Stanley, á razón de dos duros por palabra, importaron más de 25.000 duros.

Robo sacrilego.—En la iglesia de Campuzano (Santander) se ha cometido un robo sacrilego, llevándose los ladrones, que para entrar tuvieron que violentar las puertas, el dinero que contenía el cepillo de las ánimas.

Penetraron también en la escuela contigua al templo y registraron los cajones, que estaban completamente vacíos.

Los autores del hecho no han sido habidos, ignorándose quiénes puedan ser.

Visita útil.—La Junta municipal de Sanidad y de Cementerios, reunidas, han celebrado sesión ayer tarde en el Ayuntamiento, acordando girar inmediatamente una visita á los sacramentales y cementerios, que se ha efectuado hoy mismo para juzgar de las deficiencias denunciadas por la opinión pública.

Desgracia.—Una mujer fué conducida ayer mañana desde la plaza de la Cebada á la Casa de Socorro con una contusión en la frente y síntomas de intoxicación.

La gravedad de su estado hizo precisa la administración de los últimos Sacramentos.

Rifia.—En la calle de la Dulcinea, núm. 6, piso bajo, se promovió ayer mañana una referta entre un suegro y su yerno. Queriendo evitar este último llegar á las manos con el primero, se produjo con un cristal varias heridas graves en la muñeca y en la pierna izquierda, por lo que fué trasladado á la Casa de Socorro.

Nueva isla.—A más de cincuenta leguas del cabo de Hornos ha sido descubierta una nueva isla por un buque argentino, que se dirigía á la Tierra del Fuego.

Empujado por los vientos se vió forzado á internarse en alta mar, abordando á la isla, la cual ha sido bautizada con el nombre de *Capitán Piedrabuena*.

La nueva isla es pequeña y se halla cubierta de una hermosa vegetación.

Libro costoso.—En la biblioteca del Vajano hay un libro que es indudablemente el más costoso del mundo.

Es una Biblia hebrea, de oro, cuyo peso representa la cantidad de 542.000 pesetas.

Parece que el Papa Julio II recibió y rechazó en 1543 proposiciones para la adquisición de aquel libro.

Verse, amarse y casarse.—Una agraciada señorita de Ciudad Real tuvo la desgracia de quedar huérfana de padre y madre hace algún tiempo, y se marchó á vivir en compañía de una tía suya, viuda y de posición algún tanto desahogada.

No pudiendo amoldarse la joven al genio y costumbres de su tía, de la noche á la mañana desapareció y se fué á casa de otros parientes.

Allí la conoció un caballero, y tan vehemente fué el amor que el tal la llegó á profesar, que á los diez días estaban casados.

La desesperación de la tía viuda, así que lo supo, fué grande.

Un traje de baile.—No falta, aunque otra cosa se crea, en las regiones heladas del planeta, el *sprit* que poseen los franceses en su clima meridional. En un gran baile dado en el Cirulo de la Nobleza, en San Petersburgo, se presentó una aristocrática dama vestida de *trancazo* ó *influenza*.

Vestía la elegante dama un traje oriental con un sombrero muy alto, en el cual se leían los nombres de los principales médicos que se han ocupado de la enfermedad. En toda la amplitud de su larga cola llevaba dibujado el mapa de Europa, con una enorme araña posada sobre las costas del Báltico.

La *trancazo* llevaba en un hermoso abanico inscritos los principales nombres de las drogas y farmacéuticos que recuerdan la *influenza*, y repartía entre los contentullos poetas elegantemente impresos, en las que se hacía la apoteosis de la enfermedad.

Tranvías.—El teniente alcalde del distrito del Hospicio, Sr. Gayo, ha dispuesto que no se interrumpa la circulación de tranvías durante las fiestas de San Antón, si bien los tranvías irán al paso, con objeto de no privar de este medio de locomoción á los vecinos de Chamberí.

Incendio.—En la casa de la condesa de la Vega del Pozo, Carbón, 2, se declaró ayer mañana á las nueve un pequeño incendio en una chimenea, quemándose algunos maderos.

Para curar el *dengue* y sus consecuencias emplee el tratamiento del *Instituto Andal.* Carrera de San Jerónimo, 45, de doce á dos. Los forasteros por carta.

Eafermo.—El Sr. Navarro Rodrigo está enfermo de la *grippe*, si bien ya se halla en convalecencia.

También padece la misma enfermedad la hija mayor del ex ministro Sr. Puigerver.

Enterramientos.—En el día 14 se dió sepultura en los cementerios de esta capital á 408 cadáveres y 5 fetos.

De difteria, 4.

—El día 12 se dió sepultura en los cementerios de esta capital á 99 cadáveres.

De difteria, 3.

La enfermedad de S. M. el Rey.

Continúan las buenas noticias acerca de la mejoría de S. M. el Rey; durante el día de ayer se acentuó la nota tranquilizadora, ya que no optimista, puesto que los médicos, y con razón, no acaban de romper las nebulosidades en que están envueltos sus dictámenes.

Durante la noche.

La mejoría ha continuado, coincidiendo nuestras noticias particulares con los partes facultativos.

A las diez y media fué fijado en el sitio de costumbre el siguiente parte:

«S. M. el Rey (Q. D. G.) no ha experimentado variación alguna, hasta la hora de cerrar este parte, en la marcha favorable de su padecimiento.»

Conferencia.

A las once llegó el Sr. Sagasta á palacio, dirigiéndose desde luego á ver á S. M. la Reina regente y á enterarse del estado del Monarca.

El Rey niño dormía tranquilamente en aquellos momentos, y su augusta madre manifestó al jefe del Gabinete dimisionario que la mejoría se acentuaba más y más.

Después el Sr. Sagasta conversó con los médicos de cabecera, y no obstante las reiteradas preguntas del presidente, no pudo conseguir del doctor Ledesma la declaración: «el agosto enfermo fuera de peligro.»

[Tranquilidad.

Ni en la saleta ni en la mayordomía quedaban á media noche más personas que las que por obligación tenían que hacerlo.

Los Sres. Canalejas y Xiquena se fueron á sus casas á la una de la madrugada, dejando en palacio las instrucciones oportunas para ser avisados si se observaba por el médico de guardia el más ligero sintoma de agravación en S. M.

La misa.

A las dos de la madrugada se dijo, como las noches anteriores, una misa en el oratorio particular, con asistencia de la reina Isabel, de la infanta del mismo nombre y de las señoras marquesa de Najera, condesa de Sástago, Superunda y Sorrodegui y vizcondesa de Ayala; señores conde de Morphy, Maceda, marqueses de Fuente el Salce y Najera, intendente Sr. Moreno, y las señoras y señores de la alta servidumbre.

Terminada la misa, se cerraron las puertas de palacio.

Una frase de los médicos.

Los facultativos de la real cámara, que siguen guardando todavía prudente reserva, explicaban anoche con estas palabras la situación del augusta enfermo:

«Es una mejoría tan pronunciada, que constituye buena base para tener esperanzas.»

Según noticias de los palaciegos, á las tres y media de la madrugada el Rey seguía durmiendo con gran tranquilidad, y su respiración era fácil y perfectamente regular.

ÚLTIMOS INFORMES

Siguiendo la mejoría de S. M. el Rey en todo el día de hoy, como es de esperar que así sea y que continúe, mañana se reanudarán definitivamente las consultas políticas para resolver la crisis.

Con este fin, el Sr. Sagasta procuró que los médicos de la real Facultad le informaran anoche bien detalladamente del estado del augusta enfermito; pero aquellos, mostrándose muy satisfechos del curso de la dolencia, no se atrevieron todavía á decir que habia desaparecido la gravedad. Quizá hoy hagan esta declaración.

Reanudándose mañana las consultas políticas, podrá en esta misma semana quedar resuelta la crisis, y si el nuevo Gobierno es compatible con las actuales Cortes, el lunes se presentará á las Cámaras, promoviéndose inmediatamente un debate político.

Las precauciones adoptadas por nuestro Gobierno, en vista de los sucesos ocurridos en Portugal, se limitan á reforzar las guarniciones de las plazas fronterizas á nuestro vecino reino, sin más actitud que la de mantener la neutralidad en esta cuestión.

Anoche estuvieron en palacio los ministros de la Guerra, Gobernación, Ultramar y Marina, conferenciando con el Sr. Sagasta acerca de los sucesos de Portugal y de la cuestión política.

Alguno de los ministros significó sus impaciencias por que cuanto antes se resolviera la crisis.

El señor general López Dominguez seguia anoche bastante aliviado de su indisposición. También ha experimentado un ligero alivio en Vitoria el señor general Loma.

La supuesta coalición ó inteligencia de los jefes de las agrupaciones republicanas, parece que no ha tenido éxito en Madrid. Se celebraron varias conferencias para dicho fin; pero han surgido algunas dificultades. Sin embargo, varios dicen que la coalición está hecha.

Se han aplazado las manifestaciones republicanas que se preparaban en Barcelona.

Por el distrito de Noya (Coruña) ha sido proclamado diputado á Cortes D. Pedro Pais Lapidó.

El capitán general de Sevilla ha suspendido su proyectado viaje á Sanlúcar de Barrameda.

Ayer fué denunciado el periódico *El País*, creemos que por su artículo de fondo.

En las elecciones municipales de Almería han triunfado dos conservadores, dos posibilistas, dos republicanos progresistas y dos liberales reformistas; los demás son adictos.

ÚLTIMA HORA

Sigue acentuándose la mejoría de S. M. el Rey, creyéndose que va á ser ya muy inmediata la declaración de estar fuera de peligro.

Los partes facultativos de hoy dicen: «Nueva de la mañana.—S. M. el Rey (Q. D. G.) ha pasado tranquilamente la noche; sigue alimentándose con regularidad y reparando sus fuerzas aunque lentamente.»

Una de la tarde.—S. M. el Rey (Q. D. G.) sigue en las mismas favorables condiciones consignadas en el parte anterior.»

Tomad el JARABE DE HIPOFOSITOS DE CLIMENT, y no temáis á la enfermedad reinante, pues, aunque la tengáis, será benigna, por encontraros prevenidos.

